


Wir haben einen Auszug  
unserer Leistungen individuell  
für Sie zusammengestellt.  
Viel Freude damit! 
—

Impuls Soziales Management 
Weserstraße 2a 
34125 Kassel
T   +49 (561) 78 18 4 0 
F   +49 (561) 78 18 49 9
info@e-impuls.de  
www.e- impuls.de
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Familie und Beruf vereinbaren – eine Herausforderung, um  
die sich bei uns seit über 25 Jahren alles dreht. Zunächst  
aufgrund des eigenen Bedarfs unserer Gründer an Kinderbe-
treuung, der durch den Aufbau einer Kinderbetreuungsein- 
richtung kurzerhand selbst gedeckt wurde. Kurz darauf  
entwickelte sich daraus unsere Kerndienstleistung: der Betrieb 
von Kindertagesstätten für Unternehmen und Kommunen.

Sich verändernde Kundenbedarfe führen uns zu neuer Expertise und  
neuen Produkten. Kleine und mittelständische Unternehmen suchen häufig 
nach kleineren Lösungen. So bieten wir heute unter dem Dach der Impuls 
Soziales Management GmbH & Co. KG sowie der Impuls Soziales 
Management Die Familienexperten gGmbH, gemeinsam mit unseren  
Kooperationspartnern, ebenso Ferienprogramme wie Belegplätze, Mini- 
Krippen oder Verbundkindertagesstätten an.

Kinderbetreuung ist nicht das Kerngeschäft unserer Kunden. Wir unterstüt-
zen mit Bedarfsanalysen und Machbarkeitsstudien dabei, deren konkreten 
Bedarf zu eruieren und ein mögliches Umsetzungskonzept zu erarbeiten. 
Auch Leistungen wie Fortbildungen, sowie Qualitätsentwicklung und  
Organisationsberatung von Kindertagesstätten gehören zum Portfolio und  
werden durch unser Partnerunternehmen abgedeckt.

Besaß das Angebot betrieblicher Kinderbetreuung vor einigen Jahren  
noch einen exklusiven Charakter, erweitern sich die betrieblichen Angebo- 
te zur Mitarbeitergewinnung bzw. -bindung seit geraumer Zeit. Verein- 
barkeit ist mehr als nur Kinderbetreuung. Daher rückt – besonders in Zeiten 
des Fachkräftemangels – die Pflege von Angehörigen stärker in das Blick-

Kundennähe führt zu 			 
	        neuen Leistungen   
		    —

feld von Unternehmen. Um auch hier eine hochwertige Unterstützung  
anzubieten, kooperieren wir mit Expertinnen und Experten auf diesem  
Gebiet. Eine umfangreiche Datenbank an Pflegeanbietern, ein Case  
Management, Online-Ratgeber und eine Hotline zum Thema Pflege sind 
nur einige der Leistungen, die unser Partnerunternehmen im Portfolio hat. 

 

NICHT ALLES UM JEDEN PREIS

Bei allem, was wir tun, legen wir ein besonderes Augenmerk auf Qualität. 
In unserem Fokus steht das Wohl der Kinder und deren Familien, die wir 
begleiten. Das stellen wir mit qualifizierten Persönlichkeiten sicher, die das 
tun, wofür ihr Herz schlägt. Die Rahmenbedingungen ihrer Arbeit sind 
durch Gestaltungsspielraum, Weiterbildungen, ein professionelles Feed-
backmanagement und eine gute Ausstattung gekennzeichnet. 

Wir achten die Menschenrechte und Grundfreiheiten eines jeden Einzel-
nen und handeln dementsprechend. Basis für unsere tägliche Arbeit sind 
außerdem die drei Werte Toleranz, Authentizität und Partizipation. Dabei 
begleiten uns stets gegenseitiges Wohlwollen sowie das Streben nach  
einem gelungenen Zusammenleben in einer vielfältigen Gesellschaft. 

Sie können darauf vertrauen, mit der Impuls-Gruppe loyale Partner an Ihrer 
Seite zu haben. Wir formulieren auch mal Fragen, die wehtun können 
oder sagen, was wir anders machen würden. Transparenz, besonders in 
der Gestaltung unserer Dienstleistungen und Kosten, ist uns ein großes  
Anliegen. Denn wir haben die Erfahrung gemacht, dass es eine Zusam-
menarbeit auf Augenhöhe braucht, damit es gut wird.

Kurze Wege und das Angebot eines direkten Drahts zur Geschäftsleitung 
ermöglichen uns die notwendige Kundennähe und Ihnen Leistungen, die 
Sie weiterbringen – überzeugen Sie sich persönlich davon. 
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 Full-Service-Dienstleister rund um die Vereinbarkeit 
    von Familie und Beruf 

 Expertise seit 1994 

 Rund 40 Kinderbetreuungseinrichtungen deutschlandweit  
    von Emden bis Sindelfingen

 Präsent vor Ort durch jeweils eine Regionale  
    Geschäftsleitung (Nord, Mitte / West, Süd)

 Ein Team von mehr als 850 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern

 Täglich über 2.200 betreute Kinder 

 Vielfältige pädagogische Konzepte (Situationsansatz,  
    Emmi Pikler, Reggio-Pädagogik, Montessori-Pädagogik und  
    Waldpädagogik)

Experten für   
	       die Vereinbarkeit 
von Familie und Beruf  
—
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 Beratung bei der Weiterentwicklung nachhaltiger Unterstützungs- 
    maßnahmen im Rahmen moderner Personalentwicklungs- und  
    -bewirtschaftungsstrategien

 Langjährige Kenntnisse und Erfahrungen durch die Kombination  
    der praktischen Trägerarbeit und der methodengestützten und  
    theoriegeleiteten Beratungsarbeit

 Interdisziplinäres Team (aus den Bereichen Soziologie, Psychologie,  
    Pädagogik und Innovationsmanagement)

 Bundesweites Netzwerk akkreditierter und geprüfter Beratungsexper- 
    tinnen und -experten

Beratung  
    nach Maß 
    —

Fio Consult GmhH
Maulbeerplantage 14 
34123 Kassel
T   +49 (561) 76 68 43 10 
info@fio-consult.de  
www.fio-consult.de



Elternbefragung WaldSchatz

        Die Kinderkrippe ist eine tolle  
Einrichtung mit sehr gut geschulten  
Mitarbeitern, die liebevoll zu den  
Kindern sind. Man hat 100-prozentiges 
Vertrauen und fühlt, dass sein Kind  
gut aufgehoben ist. 
—
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	      für alle 
Beteiligten  
—
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Immer mehr Unternehmen kommt aufgrund des Fachkräfte- 
mangels eine Schlüsselrolle bei Lösungen im Spagat ihrer Mit- 
arbeiterinnen und Mitarbeiter zwischen Familie und Beruf zu. 
Sie profitieren auf mehreren Ebenen von dieser Investition. 

    I H R E  V O R T E I L E :    I H R E  V O R T E I L E :
Reduzierung der  

familienbedingten  
Fluktuation vor allem 

im Anschluss an 
die Elternzeit  

Verkürzung der 
Abwesenheits- 
dauer in der 

Elternzeit 

Imagegewinn 
nach innen 
und außenSteigerung der 

Mitarbeiterbindung  
an das Unternehmen 
sowie Erhöhung der 

Loyalität der 
Beschäftigten

Steigerung der 
Attraktivität des 

Unternehmens als 
Arbeitgeber

Ersparnis bei 
Personalbeschaf- 

fungskosten

Senkung der Kosten 
für die Wieder- 
eingliederung 

von Rückkehrern aus 
der Elternzeit

Reduzierung 
von 

Fehlzeiten

Mit uns holen Sie für die Konzeption und Umsetzung familienunter- 
stützender Leistungen einen starken Partner mit deutschlandweitem  
Netzwerk an Bord, der Folgendes mitbringt:

 Erfahrung im Bereich der Kinderbetreuung seit über 25 Jahren 

 Flexible Kinderbetreuungslösungen oder standardisierte Angebote  
    für kleine wie große Unternehmen 

 Dienstleistungen aus einer Hand

 Effiziente Prozesse und Qualitätsmanagement

 Transparente und verlässliche Finanzplanung

 Bundesweite Anerkennung als Träger der freien Jugendhilfe

 Akquirierung der besten Fördermöglichkeiten

 Hochwertige Betreuungsstandards – das Kind steht im Mittelpunkt  
    unseres Handelns

 Erfahrung mit erfolgreich umgesetzten Betriebsübergängen

 Professionelle Personalgewinnung, -führung und -entwicklung

D I E  FA K T E N :D I E  FA K T E N :

Für 96 Prozent der Beschäftigten mit Kindern 
und knapp 89 Prozent der Beschäftigten  
mit pflegebedürftigen Angehörigen gehören  
familienfreundliche Angebote zu den zentralen 
Kriterien eines attraktiven Arbeitgebers.1

88 Prozent der Beschäftigten, die Familien- 
freundlichkeit in ihrem Unternehmen erleben,  
sind bereit, sich über das normale Maß  
hinaus zu engagieren.2

1 BMFSFJ (2019): Unternehmensmonitor Familienfreundlichkeit.
2 A. T. Kearney (2016): 361°-Familienstudie „Mehr Aufbegehren. Mehr Vereinbarkeit!“.

96 %96 %

88 %88 %



Sie denken über die Realisierung einer Kinderbetreuungslösung 
nach und möchten wissen, wie die nächsten Schritte aussehen? 
Oder sind Sie unschlüssig, welches Angebot das passende für 
Ihre Unternehmensgröße oder Ihre Kommune ist?  

WAS ERWARTET  S IE  BE IM ERSTGESPRÄCH?

In unserem kostenlosen Erstgespräch beraten unsere Experten und Exper- 
tinnen Sie etwa eine Stunde per Telefon, Videokonferenz oder bei Ihnen 
vor Ort. Sie zeigen Ihnen dabei auf, welche Maßnahmen zur Vereinbarkeit 
von Beruf und Familie für Sie infrage kommen könnten. Damit Sie einen 
Eindruck von unserer pädagogischen Arbeit und unseren Räumlichkeiten 
erhalten, ermöglichen wir Ihnen gerne einen Besuch in einer unserer  
Kinderbetreuungseinrichtungen.  

WIR B IETEN IHNEN:

 Evaluation Ihrer Ausgangssituation 

 Ableiten erster Handlungsempfehlungen

 Vor-Ort-Besichtigung einer Kinderbetreuungseinrichtung

Startschuss für  
	  Vereinbarkeit 
	  —
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    I H R E  V O R T E I L E :

Ideengenerierung
zur Planung und

Umsetzung 
familienunterstützender  

Maßnahmen

Kenntnisse
der nächsten
notwendigen

Schritte 

Unverbindliches
Kennenlernen unserer

Dienstleistungen 

Einblicke 
in finanzielle 

Förder- 
möglichkeiten 



Sie möchten für Ihre Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter oder  
in Ihrer Kommune eine pädagogisch qualifizierte Kinderbe-
treuung anbieten, kennen jedoch den genauen Bedarf nicht? 
Sie wissen noch nicht, welches Betreuungsmodell am besten 
zu Ihren Anforderungen passt? 

WAS IST  E INE BEDARFSANALYSE?

Die Bedarfsanalyse ist in zwei Bereiche unterteilt: die Bedarfsabschätzung 
und -abfrage. Mithilfe dieser Methoden können Bedürfnisse ermittelt und 
langfristig passgenaue Betreuungsmodelle aufgezeigt werden. Um ein 
möglichst genaues Ergebnis zu erhalten, empfehlen wir die Kombination 
beider Instrumente. 

Bei der Bedarfsabschätzung stellen wir den aktuellen und künftigen 
Kinderbetreuungsbedarf in Ihrem Unternehmen oder Ihrer Kommune fest. 
Die Abschätzung basiert auf anonymisierten Daten der Beschäftigten 
bzw. der Einwohner und Einwohnerinnen wie beispielsweise dem Alter, 
den Anstellungsformen oder der jeweiligen beruflichen Qualifikation. Die 
Abschätzung bildet die Grundlage für eine erste Empfehlung einer idealen 
Betreuungslösung.

Mit unserer detaillierten Bedarfsabfrage ermitteln wir den konkreten 
Betreuungsbedarf auf Basis einer Umfrage in der Mitarbeiterschaft und zei-
gen Ihnen so auf, welches Betreuungsmodell langfristig zu Ihnen passt. 

Das richtige  
     Betreuungsmodell finden 
     —
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 Bedarfsabschätzung möglicher Betreuungslösungen und weiterer  
    familienunterstützender Leistungen 

 Individuelle Platzbedarfsabfrage in Form von Fragebögen

 Schriftlicher Ergebnisbericht zur weiteren Verwendung

    I H R E  V O R T E I L E :

Allgemeine 
Aussagen zur Anzahl 
an Betreuungsplätzen 
(Bedarfsabschätzung)

Informationen zum 
konkreten Bedarf, 

zu Öffnungszeiten und 
Wünschen 

(Bedarfsabfrage)

Erste Grundlage 
für die Planung 

einer Kinderbetreu- 
ungslösung

Anonyme 
Abschätzung ohne 

das Wissen der 
Mitarbeiterschaft 

(Bedarfsabschätzung)

Möglichkeiten 
der Mitarbeiter- 

beteiligung 
(Bedarfsabfrage)



Sie haben eine Vorstellung davon, welches Betreuungsmodell 
Sie gerne umsetzen möchten, wissen aber nicht, welche In-
vestitionen Sie erwarten? Sie fragen sich, welche öffentlichen 
Fördermittel Ihnen zustehen? Sie suchen nach einer fundierten 
Entscheidungsgrundlage für Vorstand, Betriebsrat oder  
Geschäftsführung, um die Kinderbetreuung auf den Weg  
zu bringen?

WAS IST  E INE MACHBARKEITSSTUDIE?

Im Rahmen einer Machbarkeitsstudie überprüfen wir mögliche Lösungs- 
ansätze für eine Kinderbetreuungseinrichtung hinsichtlich ihrer Durchführ-
barkeit. Anhand Ihrer betrieblichen Voraussetzungen, Ihres Bedarfes sowie 
Ihrer individuellen Wünsche ermitteln wir u. a., wie hoch die Kosten für 
einen möglichen Bau und den laufenden Betrieb ausfallen. Außerdem  
erfahren Sie, mit welchen öffentlichen Fördermitteln Sie rechnen können 
und welche Elternbeiträge wir empfehlen.

Im Rahmen einer Machbarkeitsstudie erhalten Sie von uns ein umfängliches 
Exposé, das ein ganzheitliches Konzept für ein Kinderbetreuungsmodell 
exklusiv für Ihren Betrieb enthält. Bereits innerhalb von sechs bis acht  
Wochen halten Sie das Organisationskonzept in Ihren Händen und können 
zeitnah mit dessen Umsetzung beginnen. 

Erarbeitung eines  
individuellen  
	  Organisationskonzeptes 
	  —
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 Empfehlung eines organisatorischen Einrichtungskonzeptes

 Empfehlung eines passenden pädagogischen Ansatzes

 Umfassendes betriebswirtschaftliches Konzept

    I H R E  V O R T E I L E :

Solide Basis 
für die nächsten 

Schritte der 
Umsetzung Aussagekräftige 

Zahlen und Fakten 
als fundierte 

Entscheidungsgrundlage 
für Betriebsrat, 
Vorstand oder 

Geschäftsführung



Harry Moser und Heike Brücker-Boghossian,  
VSE Aktiengesellschaft

        Impuls Soziales Management hat sich 
maßgeblich in die Gestaltung des Betriebs-
kindergarten-Konzeptes der VSE eingebracht 
und sich bei der Umsetzung als verlässlicher 
Partner gezeigt. Die Einrichtung „Meine Villa“ 
genießt bei unseren Mitarbeiterinnen und Mit- 
arbeitern und darüber hinaus einen sehr guten 
Ruf. Das Engagement und die Zuverlässigkeit 
des Teams von Impuls Soziales Management 
tragen dazu maßgeblich bei. 
—



Sie wollen sich mit einer betrieblichen Kinderbetreuungs- 
einrichtung einen Vorteil im Wettbewerb um die besten  
Köpfe sichern? Sie möchten Ihre Mitarbeiterinnen und Mitar- 
beiter mit einer betrieblichen Kinderbetreuungseinrichtung  
unterstützen und sind auf der Suche nach einem verläss- 
lichen Partner? 

WAS IST  K INDERTAGESSTÄTTEN- 
MANAGEMENT?

Wir betreiben Ihre Kinderbetreuungseinrichtung, damit Sie sich auf den 
Kern Ihres Unternehmensgeschäftes konzentrieren können. Wir bieten Ih-
nen ein umfangreiches Leistungspaket – vom strategischen Management 
wie der Wirtschaftsplanung bis hin zur operativen Verwaltung Ihrer Ein-
richtung wie beispielsweise der Personalabrechnung. Unsere Kinderbetreu-
ungseinrichtungen arbeiten kunden- und mitarbeiterorientiert und berück-
sichtigen dabei immer auch betriebswirtschaftliche Gesichtspunkte. Wenn 
wir die Kindertagesstätte für Sie betreiben, ist das pädagogische Personal 
bei uns angestellt.

Unter Berücksichtigung Ihres individuellen Unternehmensprofils entwickeln 
wir gemeinsam mit Ihnen ein Konzept für Ihre Betriebskindertagesstätte, 
das zu Ihnen passt. Dabei berücksichtigen wir beispielsweise Öffnungszei-
ten, die sich an den Arbeitszeiten Ihrer Belegschaft orientieren, Angebote 
im pädagogischen Konzept, die Inhalte Ihres Unternehmens aufgreifen  
(z. B. Naturwissenschaft und Technik) oder eine bauliche Gestaltung, die 
sich an Ihrem Corporate Design orientiert. 

Arbeitgeber- 
	  attraktivität  
steigern 
—
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 Beratung bei der Raum- bzw. Bauplanung 

 Durchführung des Aufbau-, Entwicklungs- und Qualitätsmanagements  
    (z. B. Konzeptionsentwicklung, Netzwerkaufbau, Mitarbeiter-  
    und Elternbefragungen, interne Betriebsprüfung, Qualitätsentwicklungs- 
    prozesse)

 Personalmanagement (u. a. Einstellung, Abrechnung, Personal- 
    entwicklung)

 Strategische Finanzplanung und Controlling

 Rechnungswesen (z. B. Beantragung von Fördermitteln, Abrechnung  
    von Elternbeiträgen)

 Übernahme der laufenden Buchhaltung

 Umsetzung der Öffentlichkeitsarbeit 

    I H R E  V O R T E I L E :

Individuelle 
Lösung für die 

Bedürfnisse Ihres 
Unternehmens

Rundum-sorglos- 
Paket mit allen 

Leistungen 
 aus einer Hand 

Betreuungs- 
situation 
dauerhaft 
gesichert

Räumliche 
Nähe zum 

Unternehmens- 
standort



Sie haben eine Kinderbetreuungseinrichtung aufgebaut, in 
eigener Trägerschaft geführt oder von einem externen Träger 
betreiben lassen und möchten diese nun in neue vertrauens- 
volle Hände übergeben? 

WAS IS T  E IN  BETR IEBSÜBERGANG?

Wir übernehmen Ihre Einrichtung und betreiben diese nach unseren be-
währten pädagogischen und organisatorischen Standards. Wir haben 
bereits diverse Betriebsübergänge begleitet und bieten Ihnen somit eine 
umfangreiche Expertise, um einen nahtlosen Übergang zu gewährleisten. 
Eine transparente Kommunikation und ein gutes Management sind dabei 
unabdingbar, um Unsicherheiten der Eltern und Kinder sowie der Mitar- 
beiterinnen und Mitarbeiter zu vermeiden. 

Kinderbetreuung 
		    reibungslos  
	 weiterführen 
	 —B
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    I H R E  V O R T E I L E :

Transparente 
Kommunikation 
nach innen und 

außen 

Sicherstellung 
des laufenden Betriebs, 

auch wenn nicht 
alle Mitarbeiter und 

Mitarbeiterinnen 
„übergehen“

Erfahrungen mit 
erfolgreich 

umgesetzten 
Betriebsübergängen

Nahtloser 
Übergang für 
pädagogische 

Fachkräfte, Kinder 
und Eltern

WIR B IETEN IHNEN:

 Überprüfung und gegebenenfalls Weiterentwicklung des bestehenden  
    Konzepts

 Erarbeitung einer detaillierten Zeitschiene des Übergangs im  
    Rahmen des Projektmanagements

 Informationsmanagement für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter,   
    Eltern und Kinder

 Personalübernahmemanagement

 Pädagogische Gestaltung des Übergangs der Kinder 

 Abwicklung des Übergangsmanagements (z. B. Behördenabstimmungen, 
    Qualitätssicherung) 
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Sie stehen kurz vor dem Bau einer Kinderbetreuungsein- 
richtung und suchen kompetente Beratung während der  
Planungs- und Bauphase?  

WAS ERWARTET  S IE  BE I  DER  BAUBERATUNG?

Der Bau und die räumliche Ausgestaltung einer Kinderbetreuungsein- 
richtung bestimmen entscheidend die Spiel- und Erfahrungsmöglichkeiten 
der Kinder sowie das Geschehen in der Gruppe. Je jünger die Kinder 
sind, desto bedeutsamer sind diese äußeren Faktoren für die Entwicklung 
der Persönlichkeit.

Dem Bau einer Kinderbetreuungseinrichtung geht eine detaillierte Planung 
voraus: hinsichtlich der zu beachtenden gesetzlichen Vorgaben, einer 
qualifizierten Umsetzung des pädagogischen Konzepts sowie der zeitlichen 
Dimensionen von Genehmigungsabläufen. Seit über 25 Jahren beraten 
wir unsere Kunden in Kooperation mit erfahrenen Architekten erfolgreich 
beim Bau von Kinderbetreuungseinrichtungen. Wir begleiten auch Sie auf 
diesem Weg und unterstützen Sie beim Bau Ihrer Kindertagesstätte nach 
Ihren Vorstellungen. 

 

Von Beginn an 
		   kindgerecht  
		   —

Foto: Franziska Husung

    I H R E  V O R T E I L E :    I H R E  V O R T E I L E :
Vermittlung 

von 
erfahrenen 
Architekten

Kindgerechte  
Außenanlage

Zukunftsfähiger, 
kindgerechter und 
energieeffizienter 

Bau

Expertise aus der 
Umsetzung zahlreicher 

Bauprojekte

Berücksichtigung 
bau- und 

genehmigungs- 
rechtlicher 
Vorgaben

WIR B IETEN IHNEN:

 Beratung bei der Beantragung von Investitionskostenzuschüssen 

 Beratung der ausführenden Architekten und Fachplaner 

 Erstellung eines Einrichtungskonzepts und Raumprogrammes

 Beratung zur Erstausstattung und zum Außenspielbereich 

U N S E R  S E R V I C E :U N S E R  S E R V I C E :

Sehr gerne bieten wir Ihnen im Rahmen der  
Bauberatung Führungen durch unsere bestehenden 
Kinderbetreuungseinrichtungen an.



Elternbefragung Frech Daxe

        Die Betreuungszeiten  
sind super! Man kann seine  
individuelle Arbeitszeit sehr  
gut mit den Betreuungszeiten  
vereinbaren! 
—



Sie haben Interesse an Kinderbetreuungsplätzen, möchten aber 
den Weg zur eigenen Betriebskindertagesstätte nicht alleine 
gehen? Sie haben aktuell noch einen überschaubaren Bedarf 
und möchten die Investitionen mit anderen teilen? Sie möchten 
die Einrichtung mit professioneller Unterstützung gestalten? 

WAS IS T  E INE  VERBUNDKINDERTAGESSTÄTTE?

Eine Verbundkindertagesstätte ist der Zusammenschluss und die Kooperation 
mit anderen gleichgesinnten Unternehmen, die Bedarf an betrieblichen 
Kinderbetreuungslösungen haben, die Umsetzung aber nicht alleine be-
schreiten möchten. Auf diese Weise profitieren Sie von den Vorteilen einer 
betrieblichen Kinderbetreuungseinrichtung und teilen sich gleichzeitig die 
Kosten und die Verantwortung mit anderen Unternehmen.  

Das Vorhaben, eine Kindertagesstätte als betriebseigene Lösung oder im 
Verbund mit einem oder mehreren Unternehmen zu führen, ist immer eine 
Frage des eigenen Bedarfs und der individuellen Möglichkeiten. Wir  
beraten Sie zu den verschiedenen Optionen und zeigen unterschiedliche 
Lösungen auf. Ebenso liegt die gesamte Verwaltung bei uns und die Mit- 
arbeiterinnen und Mitarbeiter der Einrichtung sind bei uns angestellt.

Gemeinsam  
	   gut betreut  
	   —
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    I H R E  V O R T E I L E :

Öffnungs- und 
Schließzeiten nach 

individuellen 
Bedürfnissen

Räumliche 
Nähe zum 

Unternehmens- 
standort

Eigene Betriebs- 
kindertagesstätte, auch 

bei geringer Anzahl  
an Kindern

Netzwerk mit 
den anderen 
Unternehmen

Partielle 
Verantwortung

Anteilige 
Investitions- und  
Betriebskosten

WIR B IETEN IHNEN:

 Bedarfsermittlung von Betreuungsplätzen

 Beratung zur Umsetzung der Verbundkindertagesstätte

 Ermittlung möglicher Kooperationspartner

 Entwicklung eines ganzheitlichen Kindertagesstätten-Konzeptes

 Übernahme des Kindertagesstätten-Managements



Sie haben einen geringen Bedarf an Betreuungsplätzen,  
aber sind dennoch auf der Suche nach einem betrieblichen 
Kinderbetreuungsangebot? Sie arbeiten bereits mit einer  
Tagespflegeperson zusammen und möchten diese Leistung  
nun auf professionelle Beine stellen? 

WAS IS T  E INE  MINI -KR IPPE?

Mit der Mini-Krippe ermöglichen Unternehmen ihren Mitarbeiterinnen  
und Mitarbeitern eine professionelle und familienähnliche Form der Kin-
derbetreuung. Unsere Mini-Krippe vereint die Vorteile einer betrieblichen  
Kinderkrippe mit denen einer Großtagespflegestelle: Die Erziehung,  
Bildung und Betreuung übernehmen qualifizierte Tagespflegepersonen, 
die fest bei uns angestellt sind. Wir gewährleisten die Vertretungssituation 
sowie die Qualitätssicherung und -entwicklung. Je nach Bundesland gibt  
es unterschiedliche gesetzliche Anforderungen im Hinblick auf Gruppen-
größe und Fachkräfte, die wir individuell berücksichtigen.

Zu diesen Vorteilen einer betrieblichen Kinderkrippe kommt hinzu, dass 
die Kinder unter drei Jahren familiennah, in einer besonders geborgenen 
und persönlichen Umgebung in kleinen Gruppen betreut werden. 

Kinderbetreuungslösung  
	 für K M U  
	 —M
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    I H R E  V O R T E I L E :
Eignung auch 
bei geringem 

Bedarf an 
Betreuungsplätzen

Flexibilität, da diese 
Betreuungsform bei 
verändertem Bedarf 
kurzfristig angepasst 

werden kann 

Geringere 
gesetzliche Auflagen 

(im Vergleich zur 
Kindertagesstätte), z. B. 

bezüglich der 
geforderten 

Räumlichkeiten 

Optimaler 
Einstieg in 

familienunterstüt- 
zende Angebote

Niedrigere 
Investitions- und 

Betriebskosten als 
bei einer 

Betriebskinder- 
tagesstätte 

WIR B IETEN IHNEN:

 Konzepterstellung und Aufbau der Mini-Krippe

 Übernahme des Managements und der Verwaltung der Mini-Krippe

 Regelmäßige Schulungen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter

 Kontinuierliche Qualitätssicherung (z. B. Unterstützung durch externe 
    pädagogische Beratung, Befragungen)



Sie haben einen überschaubaren oder schwankenden Bedarf 
an Betreuungsplätzen in Ihrem Unternehmen? Sie suchen nach 
einem Angebot, mit dem Sie Ihre Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter dennoch bei der Vereinbarkeit von Beruf und Familie 
unterstützen können? 

WAS S IND BELEGPL ÄTZE?

Belegplätze sind Betreuungsplätze, die Unternehmen in bestehenden  
Kinderbetreuungseinrichtungen buchen können. Das kann je nach Bedarf 
ein einzelner Platz sein oder ein ganzes Kontingent an Plätzen. Die Kin-
derbetreuungseinrichtung, in der Sie Belegplätze einkaufen, wird von einem 
externen Dienstleister betrieben. Dazu gehören alle pädagogischen und 
administrativen Tätigkeiten, wie z. B. die Betreuung der Kinder vor Ort, 
Qualitätssicherung, Personalbeschaffung und -entwicklung sowie  
die Buchhaltung. 

Als Auftraggeber müssen Sie sich praktisch um nichts weiter kümmern.  
Sie bezahlen lediglich eine monatliche Gebühr pro Platz, die je nach An-
zahl der gebuchten Plätze, Betreuungsumfang, Refinanzierung durch die 
Kommune und Art der Einrichtung variieren kann.

Platzkontingente 
	   flexibel nutzen  
	   —B
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    I H R E  V O R T E I L E :

Überschaubarer 
finanzieller 
Aufwand

Bedarfsgerechte 
Betreuungsform

Kein 
Auslastungsrisiko 

Optimaler Einstieg 
in familienunter- 

stützende Angebote

Abdeckung 
unterschiedlicher 

Standorte möglich

WIR B IETEN IHNEN:

 Beratung, ob Belegplätze die passende Lösung für Ihr Unternehmen sind

 Bereitstellung von Belegplätzen in unseren Einrichtungen 

 Vermittlung von Belegplätzen in Kindertagesstätten in Ihrer Nähe



Die Markus Paul GmbH bietet deutschlandweit ein vielseitiges 
und gleichzeitig niederschwelliges Angebot an Dienstleistungen, 
die Ihre Mitarbeitenden oder Kunden bei der Vereinbarkeit 
von Familie und Beruf unterstützen.

BETREUUNGSLEISTUNGEN

 Ferienbetreuung  
    Spaß in den Ferien: Individuelle Ferienprogramme für Mitarbeiterkinder

 Kindernotfallbetreuung/Flying Nannies  
    Kurzfristig gut betreut: Flexible Buchung von Betreuungspersonen  
    innerhalb von 24 Stunden

 Kindererlebniswelten  
    Einkaufen macht Spaß: Spiel- und Erlebnisbereiche für Kinder von  
    drei bis zehn Jahren

 Kinderevents  
    Mobil gut betreut: Besondere Momente für Kinder auf Veranstaltungen      
    (z. B. Kinder-Cocktail-Workshop, Kinderschminken)

BERATUNGSLEISTUNGEN

 Elternberatung  
    Telefonisch gut beraten: Elternberatung in allen Lebenslagen und  
    Online-Ratgeber zu verschiedenen Themen

 Elternevents  
    Vor Ort gut beraten: Inhouse-Veranstaltungen zu aktuellen Themen,  
    die Eltern beschäftigen, z. B. Umgang mit dem Handy, Partizipation,   
    Wege durch den Mediendschungel

Unsere Experten  
für temporäre  
	  Kinderbetreuung 
	  —
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IHR KONTAK T

Markus Kurka 
Geschäftsleitung

Markus Paul GmbH 
Ein Unternehmen der  
Impuls Soziales Management Gruppe 
Weserstraße 2a 
34125 Kassel
T   +49 (561) 78 18 42 0
kurka@e-markuspaul.de  
www.e-markuspaul.de



Unser Kooperationspartner, die Amiravita GmbH, bietet  
Ihnen niederschwellige Angebote, um Ihren Mitarbeitenden 
umfassende und einfühlsame Unterstützung von Fachleuten  
zu ermöglichen und somit die Vereinbarkeit der Pflege von  
Angehörigen und des Berufs bestmöglich zu vereinen. 

LE ISTUNGEN

 Persönliche Pflegeberatung  
    Individuelle Beratung zu allen Themen rund um die Pflege von  
    Angehörigen (am Telefon oder vor Ort)

 Online-Ratgeber und Newsletter 
    Umfangreicher Online-Ratgeber und Newsletter rund um die Themen  
    Pflege und Gesundheit

 Pflegevorträge und -seminare  
    Vorträge zu Pflege- und Gesundheitsthemen und zur Vereinbarkeit  
    von Pflege und Beruf von Fachexpertinnen und -experten  
    (vor Ort und/oder online)

 Psychosoziale Unterstützung und Gesundheitsberatung 
    Schnelle und unkomplizierte Hilfe durch Psychologen zum Umgang mit      
    Stress und Belastungen und zum Erhalt der psychischen Gesundheit

Unsere Experten  
     für die Vereinbarkeit von 
Pflege und Beruf 
—
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IHR KONTAK T

Ricarda Zinn 
Projektmanagerin 
Abteilung Kundenmanagement

Impuls Soziales Management GmbH & Co.KG 
Weserstraße 2a 
34125 Kassel
T   +49 (162) 76 26 10 3
rzinn@e-impuls.de  
www.e-impuls.de



AUSGANGSSITUATION: 

Die dSPACE digital signal processing and control engineering GmbH mit 
Sitz in Paderborn ist der weltweit führende Anbieter von Werkzeugen für die 
Entwicklung und den Test mechatronischer Regelungssysteme. Im Jahr 2013 
beauftragte das Unternehmen uns, eine Bedarfsabfrage durchzuführen.  
Ziel war es herauszufinden, welcher Betreuungsbedarf bei den Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeitern besteht und welches Betreuungsmodell geeignet ist. 

LÖSUNG:

Nach Durchführung und Auswertung der Mitarbeiterbefragung erarbeiteten 
wir gemeinsam mit der dSPACE GmbH ein passgenaues Betreuungskon-
zept, das die Basis für die Betriebskindertagesstätte bildete. Die unterneh-
menseigene Kindertagesstätte dSPACE Dötze eröffnete im Jahr 2015 am 
Standort Paderborn. Darüber hinaus begleiteten wir die gesamte Planungs- 
und Bauphase der dSPACE Dötze und sind für das Management der  
Einrichtung zuständig.

dSPACE GmbH Paderborn – 		
dSPACE Dötze 
—
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T UNSERE TÄT IGKEITEN (AUSZUG):

 Bedarfsabfrage und Auswertung der Ergebnisse

 Bauberatung (Zusammenarbeit mit Architekturbüro)

 Entwickeln des pädagogischen Konzeptes

 Einholen der Betriebserlaubnis 

 Beantragen öffentlicher Zuschüsse

 Schließen der Betreuungsverträge

 Abrechnen der Elternbeiträge

 Suchen und Einstellen der pädagogischen Fachkräfte, Personal- 
    entwicklung usw.

 Durchführen von Marketingmaßnahmen (wie Homepage, Broschüren etc.)

 Ferienbetreuung für schulpflichtige Kinder

D I E  FA K T E N :

— 2015 eröffnet 
— Vier Gruppen mit Kindern von sechs  
    Monaten bis zum Schuleintritt
— MINT-Pädagogik / bilinguale Erziehung / 
    tiergestützte Pädagogik
— Angebot von Sonderöffnungszeiten,   
    die alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter  
    des Unternehmens in Ausnahmesitua- 
    tionen für ihre Kinder in Anspruch  
    nehmen können
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N
T UNSERE TÄT IGKEITEN (AUSZUG):

 Bauberatung (Zusammenarbeit mit Architekturbüro)

 Entwickeln des pädagogischen Konzeptes

 Einholen der Betriebserlaubnis 

 Beantragen öffentlicher Zuschüsse

 Schließen der Betreuungsverträge

 Abrechnen der Elternbeiträge

 Suchen und Einstellen der pädagogischen Fachkräfte,  
    Personalentwicklung usw.

 Durchführen von Marketingmaßnahmen (wie Homepage,  
    Broschüren etc.)

D I E  FA K T E N :D I E  FA K T E N :

K I W I  K I W I  ——  K I N D E R H A U S  W I N T E R S H A L L K I N D E R H A U S  W I N T E R S H A L L

— 2001 eröffnet

— Vier Gruppen mit Kindern von sechs  
    Monaten bis zwölf Jahren

— Situationsansatz

W I K I  —  W I N T E R S H A L L  K I N D E R H A U SW I K I  —  W I N T E R S H A L L  K I N D E R H A U S

— 2012 eröffnet

— Fünf Gruppen mit Kindern von sechs  
    Monaten bis zum Schuleintritt

— Situationsansatz

AUSGANGSSITUATION: 

Die Wintershall Dea GmbH, größter deutscher Erdöl- und Erdgasproduzent, 
stellte durch eine Umfrage zum Thema „Beruf und Familie“ im Jahr 2000 
fest, dass sich die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mehr Unterstützung bei 
der Vereinbarkeit dieser beiden Bereiche wünschten. 

LÖSUNG:

Neben der Einrichtung einer Servicestelle, dem „Work & Life Service“,  
entschied sich das Unternehmen für die Gründung einer betrieblichen  
Kindertagesstätte. Wir haben die Wintershall Dea GmbH seit ihrer  
Entscheidung für eine betriebliche Kinderbetreuung begleitet und 2001 
das Kinderhaus Wintershall (KiWi) eröffnet. Aufgrund der wachsenden 
Nachfrage, des Anstiegs der Mitarbeiterzahlen und der positiven Erfahrungen 
entschied sich die Wintershall dafür, eine weitere Einrichtung zu bauen.  
Im Herbst 2012 startete die Kinderbetreuung im WiKi, dem Wintershall 
Kinderhaus. 

Wintershall  
Dea GmbH Kassel – 

KiWi und WiKi 
—

Foto: Franziska Husung



Bei der Planung, dem Bau und Umbau eigener Kindertages-
stätten sowie der Beratung zu diesem Themenbereich haben 
wir bereits einige Erfahrungen sammeln können. So wurden 
beispielsweise im Rahmen von Beratungsaufträgen das  
Universitätsklinikum Bonn, die dSPACE GmbH in Paderborn 
und die Volkswagen Financial Services AG in Braunschweig  
sowohl bei der baulichen Planung einer Kindertagesstätte als 
auch bei der Umsetzung durch uns beraten.  

Beim Aufbau neuer Einrichtungen in eigener Trägerschaft sind wir immer in 
der Baubegleitung tätig. So begleiteten wir beispielsweise die sternchen- 
Kinderkrippen im Auftrag der Daimler AG an sieben Standorten  
bei der Planung und Umsetzung ebenso wie die Kindertagesstätte der  
VOLKSWAGEN AG Werk Baunatal, die Kindertagesstätte Die Wilden 
Hummeln der Deutschen Telekom AG in Darmstadt oder die Kindertages-
stätte der Wintershall Holding GmbH in Kassel.

VSE AG – Kindertagesstätte  
Meine Vil la in Saarbrücken 

dSPACE GmbH – Kindertagesstätte  
dSPACE Dötze in Paderborn 
—

R
E

F
E

R
E

N
Z

E
N

 B
A

U
V

O
R

H
A

B
E

N
/

-B
E

R
A

TU
N

G K INDERTAGESS TÄTTE  ME INE  V I L L A :

— 72 Plätze für Kinder im Alter von sechs Monaten  
    bis zum Schuleintritt
— Umbau einer Villa
— Bauherr: Impuls Soziales Management GmbH & Co. KG
— Eröffnet im Jahr 2014
— Realisiert mit Generalunternehmer

K INDERTAGESS TÄTTE  dSPACE  DÖTZE :

— 65 Plätze für Kinder im Alter von sechs Monaten  
    bis zum Schuleintritt
— Bauberatung im Rahmen eines Neubaus
— Bauherr: dSPACE GmbH
— Eröffnet im Jahr 2015

B A U V O L U M E N :

— insgesamt ca. 2 Mio. Euro
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